

见义勇为! 众人合力救出坠井男子

——记日喀则市仲巴县纳久乡布荣村见义勇为救援行动

本报记者 杨子彦

“有人掉进井里了,快来救人呐!”2025年5月27日晚8时许,一声焦急的大喊,划破了日喀则市仲巴县纳久乡布荣村的宁静。

听见喊声,不少村民撂下手中活计,跑来帮忙。只见在下水井底部,一名男子蜷缩其中,但仍有意识。

因下水井深达3米多,热心村民一边安抚该男子情绪,一边立即到附近村民家搬来梯子,后由村民旺加下到井里将该男子托起,众人接力将其拉出井口。

成功将该男子救出后,布荣村驻村工作队第一时间联系乡卫生院为其检查伤情。经检查,该男子腰部有淤青,伴随轻微擦伤,系坠井所致。目前,经悉心诊治,该男子已无大碍。

事后,格某一家不断对见义勇为者们表达谢意,感激之情溢于言表。得知此事的村民,也对救人者义举夸赞不断。

据了解,获救者格某是布荣村重度残疾人,且患有精神健康疾病。当日晚,格某带孩子玩耍时,不慎掉进路边下水井。

5月30日,布荣村专门举行见义勇为表彰大会,向热苏村村民吴坚次仁、格次仁、安多、白玛桑姆、洛旦,布荣村村民旺加、星珍7名见义勇为者敬献哈达,并送上感谢信和慰问品。同时,号召广大村民向榜样学习,积极践行社会主义核心价值观,共同建设幸福美好家园。

“在这场救援行动中,见义勇为者们不仅挽救了一个鲜活的生命,更彰显了中华民族团结互助的传统美德。”纳久乡党委宣传委员说,

“我们就是要通过表彰见义勇为行为,引导广大群众见贤思齐,努力营造人人学习好人、人人为好人的良好社会氛围。”

文明,是乡村最“真”的幸福底色,也是村民最“实”的美好依靠。据悉,长期以来,纳久乡依托新时代文明实践所(站),积极开展铸牢中华民族共同体意识教育,坚持把爱国主义教育和社会公德、家庭美德建设等融入日常生活,不断厚植乡风文明基础,让民族团结之花绽放和美乡村中。

拉萨交警开启高考全力护航模式

文/本报记者 娄梦琳 图/本报记者 桑旦欧珠



6月7日,2025年高考拉开序幕,考生们怀揣着梦想与希望奔赴考场,迎接这一场重要挑战。为保障广大考生安全、顺畅赴考,拉萨交警加强考点周边及社会面道路交通秩序管理,严查各类交通违法行为,全力投入高考护考工作,为考生创造良好的考试环境,确保高考期间全市道路安全畅通。

6月7日早上7时许,记者来到拉萨中学考点,只见考点周围不少交警正忙着疏导交通,路段上“禁鸣”“减速慢行”等交通标志牌已经设置完毕,社会车辆在交警的指挥下快速通行。送考家长齐先生告诉记者:“虽然今天拉萨下着小雨,但整体交通状况非常好,交警们早早地就在路上指挥交通,让我们这些送考的家长感到很安心,感谢他们的辛勤工作。看着孩子自信满满地走进考场,我相信在这么多人的共同努力下,他们一定能发挥出最好的水平。”

据了解,为全力护航2025年高考期间道路交通安全,考试前夕拉萨交警召开考试期间

交通安全防范工作部署会,全面部署考试期间交通安全管理,细化护考方案,明确责任分工。考试期间,拉萨交警将全面加强交通安全管理工作,重点疏导全市主要路口及14个考点周边交通秩序,严格禁止考点周边车辆鸣笛及高噪音车辆通行,严查车辆飙车炸街、违法停放等交通违法行为。拉萨市公安局交警支队执法监督大队民警赵泽慧告诉记者:“今年高考,我们在各考点共投入61辆‘考生直通车’,其中28辆警用汽车,33辆警用摩托车,为可能出现的紧急情况随时做着准备。”

此外,为给考生营造一个安静、畅通的考试环境,拉萨交警还提醒广大市民,高考期间

出行要自觉遵守道路交通法律法规,驾车经过考点附近遇学生过马路要主动停车避让,严禁鸣笛,不要猛踩油门或刹车,减少噪音对考生的影响。如果遇考点周边道路临时限行,请给予理解和配合,服从交警指挥绕行。“近期拉萨市部分路段正在进行围挡施工,建议接送考生的车辆提前规划出行路线,避开施工或易堵路段。如果在赶考途中有任何突发情况,都可以向就近的执勤警力或是‘考生直通车’求助,也可拨打110或0891-6324629进行求助。一旦接到求助警情,我们会第一时间为考生和家长提供帮助。”赵泽慧说。

拉萨达孜区多部门举办首届青少年禁毒知识竞赛

本报拉萨讯(记者 赵文慧)为全面提升青少年识毒防毒拒毒意识,近日,拉萨市达孜区委政法委、区公安局、区人民检察院、区司法局、区教育局联合达孜区中学,共同举办“禁毒少年始 青春不‘毒’行”达孜区首届青少年禁毒知识竞赛,200余名学生参与。

此次竞赛以“专业性、针对性、参与性”为原则,聚焦禁毒方针政策、法律法规、毒品知识、危害后果及防范技巧等核心内容。多部门组建专项工作小组,历经1个月筹备,构建

“精准化内容+多元化形式”的竞赛体系,通过“以赛促学、以学促行”的模式,推动禁毒教育从“全覆盖”向“深渗透”升级,切实将“护苗”行动落到实处。

竞赛全程立足“青少年视角”,创新采用“竞赛+互动”形式,让禁毒教育“活起来”“入人心”,方式从“单一教育”到“多方协同”。活动现场,同学们沉着应答、分秒必争,既展现扎实的知识储备,又通过深度思辨上演“知识交锋”,赢得阵阵掌声。活

动最终评选出一等奖、二等奖、三等奖和优秀奖共8名。

青少年是国家未来的根基,未成年人保护需要凝聚社会合力。下一步,达孜区人民检察院将通过法治副校长进校园、模拟法庭、禁毒主题研学等多元活动,持续深化“教育+实践+治理”模式,推动禁毒教育、法治宣传与心理辅导深度融合,以更实的举措、更暖的服务,为青少年健康成长撑起“保护伞”,让“同心圆”越画越大、越绘越暖。

山南乃东区成功办理首例撤销父亲监护权案件

本报乃东电(记者 彭琦)近日,在山南市乃东区民政局(退役军人事务局)的牵头组织下,乃东区人民法院、乃东区司法局、乃东公安局、多颇章乡政府及社工等多部门紧密协作,成功为流动儿童玉珍(化名)办理撤销父亲监护权。该案件是乃东区首例由民政部门依据《中华人民共和国民法典》第三十六条等相关法律法规,作为申请人向法院提交撤销监护人资格的案件,标志着当地未成年人权益保护机制取得突破性进展。

玉珍其家庭为低保户,玉珍长期面临父亲监护不力的问题。由于户口在曲松县,当时她的学籍问题也成为小升初的阻碍。乃东

区民政局(退役军人事务局)在了解情况后,秉持“儿童利益最大化”原则,立即启动未成年人保护程序,依法收集相关证据材料,并依法向法院提交撤销监护人资格的申请。

4月,乃东区民政局(退役军人事务局)联合多部门,开启撤销监护权司法流程的“绿色通道”。法院严格审查申请文件,司法局指派法律援助律师符律师全程提供专业支持,协助收集证据材料,公安局指导办理户口转入手续,社工及未保中心工作人员在近一个月内往返于法院、政府和学校,补正10余份关键证明材料,推动程序高效运转。

6月6日,此案在乃东区人民法院开庭审

理。法院经审理认为,玉珍父亲长期未能履行监护职责,严重影响了未成年人的健康成长,依法判决撤销其父亲监护权并指定新监护人。该案不仅解决了玉珍的监护和学籍问题,也为当地处理类似案件提供了范例。此外,多颇章乡小学负责人表示,将同步落实玉珍的学籍衔接,确保其受教育权不受影响。

此案的成功办理得益于跨区域、跨部门的协同机制,乃东区民政局(退役军人事务局)表示,将以此案为契机,进一步完善主动发现、快速响应机制,加强与各部门的协作配合,加大对未成年人权益保护的宣传和执法力度,确保每一位未成年人都能得到妥善监护和关心关爱。

日喀则南木林县人民法院开展法治进乡村活动

本报南木林电(记者 赵文慧)近日,日喀则市南木林县人民法院以“德润乡村风清气正 法护家园和谐安宁”为主题,组织开展法治进乡村活动,170余名村两委干部、驻村工作队成员、党员及群众代表参与。

活动现场,法院工作人员以通俗易懂的语言结合生活案例,围绕防范电信诈骗、《家庭教育促进法》解读、地方性法规宣讲及“三个意识”培育等内容展开普法。针对网络诈骗频发、邻里纠纷调解、劳动权益保障等热点问题,通过典型案例剖析陈规陋习危害,从法治与道德双重层面引导群众树立维权意识,掌握合法解决问题的路径。现场同步开设法律咨询台,一对解答群众法律困惑,倡导以法治手段维护权益,弘扬传统美德,共建和谐乡村。

此次活动以形式多样、内容精准的普法模式,有效提升村民对《民法典》的认知度,增强依法维权能力,为构建和谐、稳定、法治的乡村环境,全面推进乡村振兴提供了坚实的法治保障。下一步,南木林县人民法院将持续推进普法宣传常态化,让《民法典》真正成为保护村民权益的“社会生活百科全书”,护航乡村善治之路行稳致远。



285万元,紧急拦截!

昌都边坝县公安拦截一起电信诈骗

本报边坝电(记者 彭琦)“谢谢我们的公安民警帮我阻拦了手机支付。”在昌都市边坝县经商的涂先生想起手机屏幕一黑,自己辛苦十几年挣到的血汗钱差一点被骗的经历,现在还直冒冷汗。近日,边坝县公安局上演现实版“反诈生死时速”,成功拦截一起涉案金额达285万元的电信诈骗。

涂先生回忆说,6月3日,他接到一通自称“抖音官方客服”的电话称,他的账号符合“直播流量扶持计划”资格,可以免费开通高级直播功能为由,对方要求他先缴纳“保证金”,并表示直播效益达标后全额返还,还能额外获得平台奖励。他按对方提示操作时,对方一直提醒他不要告诉他们支付密码,但手机突然黑屏,他感觉不对劲,马上向边坝县公安局反诈中心报警。接警后,反诈中心民警立即展开行动。经调查,对方系境外诈骗分子。民警抵达涂先生家里时发现,对方已经控制了受害人的手机,定期存款、理财产品等从死期转成活期,准备转账。于是,民警立即启动紧急止付机制,联合银行、通信等部门,仅用30分钟便完成了涉案账户研判、止付指令下达等流程,成功拦截涉案资金285万元。

事后,民警为涂先生安装了国家反诈中心APP,并详细讲解了“冒充平台客服”类诈骗的常见手段,告诉他,虽然对方一直提醒他不要告诉他们支付密码,但手机可能已经被远程操控,切勿轻信陌生来电及网络信息。

次日,涂先生怀着感激的心情向反诈民警送上了哈达及感谢信。